Международное гуманитарное право: история и современность

Отдельные правила поведения на войне существовали во все времена, в древности они закреплялись в обычаях, а также внутреннем праве. Однако на международном уровне долгое время преобладало критическое отношение относительно самой возможности правового регулирования складывающихся во время войны общественных отношений.

Процесс юридического оформления современного гуманитарного права начался во второй половине XIX века. 22 августа 1864 года в Женеве участники дипломатической конференции подписали Конвенцию об улучшении участи раненых и больных во время сухопутной войны. Эта Конвенция стала первым документом, в котором на международном уровне были закреплены идеи Анри Дюнана о необходимости оказания реальной помощи раненым солдатам.

Новым этапом в развитии рассматриваемого процесса явились Гаагские конвенции о законах и обычаях войны 1899 и 1907 гг., которые и сегодня остаются неотъемлемым элементом международно-правового регулирования.

После Второй мировой войны в Уставе ООН международные войны были объявлены вне закона и возник вопрос о целесообразности сохранения международного гуманитарного права (1; с.210-211). Теоретически он мог бы быть решен отрицательно в случае, если бы Организация Объединенных Наций стала силой, способной предотвратить вооруженные конфликты. Мировое сообщество не только сохранило международное гуманитарное право, но существенно дополнило его новыми положениями. В 1949 году были приняты 4 Женевские конвенции о защите жертв войны. В 1954 году была подписана Гаагская конвенция о защите культурных ценностей в случае вооруженных конфликтов.

Несмотря на то, что нормы  этих документов за счет императивности не обладали недостатками первых международно-правовых актов гуманитарного права, практика и эволюция вооруженных конфликтов со временем потребовала существенно дополнить и расширить и эти конвенции. 8 июня 1977 года были приняты два Дополнительных протокола, применяемых в случаях международных (Протокол I) и немеждународных (Протокол II) вооруженных конфликтов.

Что же представляет собой современное международное гуманитарное право?

Международное гуманитарное право – самостоятельная отрасль в общей системе международного публичного права, закрепляющая международно-правовые принципы и нормы, которые регулируют отношения между воюющими сторонами в период вооруженных конфликтов в целях ограничения применения варварских методов и средств ведения войны, защиты ее жертв и устанавливающих ответственность за их нарушение (2; с.40).

Сам термин в научный оборот ввел Ж. Пикте. По его мнению, гуманитарное право включает 2 раздела: «право Гааги» и «право Женевы». Как справедливо отмечал консультант МККК К. Свинарски, подобное деление международного гуманитарного права  после принятия Дополнительного протокола I (он принадлежит и тому и другому) потеряло юридическую обоснованность и на современном этапе носит лишь исторический характер (2; с.34-36).

Ретроспективный анализ документов показывает, что сначала устанавливаются ограничения в применении воюющими государствами определенных методов и средств ведения войны (Гаагские конвенции),  в то время как Женевские конвенции 1949 г. открывают новый этап в истории развития международного гуманитарного права и направлены на защиту законных участников вооруженных конфликтов и жертв войны. 

К настоящему времени отношения государств во время вооруженных конфликтов регламентируются более 90 договорами и документами. При этом из-за низкого уровня ратификации отдельных договоров или в результате нехватки норм договорного права возникают отношения в период вооруженного конфликта, которые не урегулированы международными соглашениями. Восполнить эти пробелы в законодательстве позволяет обычное право. В обширном исследовании «Обычные нормы МГП», обнародованным МККК в 2005 г., была определена 161 норма – 159 были признаны применимыми в случаях международного конфликта, 149 – к случаям немеждународного конфликта (3).

Нормативные правовые документы в совокупности с нормами обычного права составляют основные источники МГП. Вспомогательными являются решения международных и национальных судов, документы межправительственных конференций и организаций, доктрины ученых. 

Сегодня практически все мировое сообщество охвачено нормами гуманитарного права. Такое единодушие есть понимание всеми, что только с помощью механизмов, которые были разработаны в рамках международного гуманитарного права, можно обеспечить равновесие между военной необходимостью и гуманностью.

Юридическая регламентация возникающих во время вооруженных конфликтов общественных отношений, как показала практика, зачастую выступает единственной гарантией защиты достоинства человеческой личности. Именно поэтому международное гуманитарное право оказалось столь востребованным в мире.

